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1. 

 

 

After how many months following your graduation, have you found your first full-

time job? 

Option: 

A. Don’t have a job yet. B. Before graduation. C. After a month.  

D. After two months. E. After three months. F. After four months.  

G. After five months. H. After six months. I. Within a year. J. Within two years.  

K. Within three years. L. More than three years. 
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2. 

 

 

Including the full time job you have right now, how many jobs did you take after 

graduation? 

The last option: More than ten. 

 

3. 

 

 

How much is your current job’s average monthly salary (including bonus)? 

First option: Below 20,000 NTD.  

Last option: Above 300,001 NTD. 

 



 

4. 

 

How is the correlation between your work and your study? 

Option:  

A. High correlation. B. Medium correlation. C. Low correlation. D. No correlation. 

 

5. 

 

How did you find your first job? 

Option:  

A. Apply by yourself. B. Recommended by your family or friends.  

C. Recommended by your university. D. Recommend by your professor.  

E. Start your own business. F. Family business. G. National examinations.  

H. Cooperative program and internship. I. Job placement and career services center.  

J. Haven’t found a job yet. K. Others. 
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6. 

 

Are you satisfied with your job? 

Option:  

A. Very satisfied. B. Satisfied. C. Not satisfied. D. Could be better. 

 

 

 

7. 

 
If you are dissatisfied with your job, what is the reason behind your dissatisfaction? 

Option:  

A. Low salary. B. Poor working environment. C. Heavy workload.  

D. Workplace is far from the place you live.  

E. Your interest and specialty don’t match up. 

F. Have problems interacting with your superiors and colleague.  

G. Poor welfare system. H. Others. 
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8. 

 

Was the professional curriculums from your department helpful to your career? 

Option:  

A. Very helpful. B. Helpful. C. Wasn’t helpful. D. Could be better. 

Are you satisfied? 

Option:  

A. Very satisfied. B. Satisfied. C. Not satisfied. D. Could be better. 

 

9. 

 
Was the General Education courses helpful to your career? 

Option:  

A. Very helpful. B. Helpful. C. Wasn’t helpful. D. Could be better. 

Are you satisfied? 

Option:  

A. Very satisfied. B. Satisfied. C. Not satisfied. D. Could be better. 

 

10. 

 
Was the internship courses helpful to your career (if any)? 

Option:  

A. Very helpful. B. Helpful. C. Wasn’t helpful. D. Could be better. 

Are you satisfied? 

Option:  

A. Very satisfied. B. Satisfied. C. Not satisfied. D. Could be better. 
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11. 

 
Were the school clubs and related activities helpful to your career? 

Option:  

A. Very helpful. B. Helpful. C. Wasn’t helpful. D. Could be better. 

Are you satisfied? 

Option:  

A. Very satisfied. B. Satisfied. C. Not satisfied. D. Could be better. 

 

12. 

 

During my study period in the University, I had a clear plan for my studies. 

Option:  

A. Very agree. B. Agree. C. Disagree. D. Could be better. 

 

13. 

 

I know the future direction of my career development. 

Option:  

A. Very agree. B. Agree. C. Disagree. D. Could be better. 
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14. 

 

Do you want to study for advanced studies in the University again? 

Option:  

A. Yes. B. No. 

 

15. 

 
Are you satisfied with this questionnaire? 

Option:  

A. Very satisfied. B. Satisfied. C. Not satisfied. D. Could be better. 

Suggestion. 
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16. 

 

 

1) In the workplace, what abilities do you think need to be improved the most? 

A. Professional ability. B. Language ability. C. Information processing ability.  

D. Soft power.  

 

2) Do you think the professional knowledge training programs from your 

department were helpful to your career? 

Option:  

A. Very helpful. B. Helpful. C. Neutral. D. Wasn’t helpful. E. Could be better. 

 

3) You think the courses from your department match with the needs of the 

employment market. 

Option:  

A. Very agree. B. Agree. C. Neutral. D. Disagree. E. Could be better. 
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